

远程办公“黑科技”竟成电信网络诈骗利器

□ 郑良 王成 吴剑锋

“明明发现了诈骗窝点,可现场除了作案工具和一个随时监控房间的摄像头外,没有任何人员踪影。”新华社记者发现,近来“多卡宝”、GOIP(无线语音网关)等一些旨在提升远程办公效率的设备却被部分不法分子“黑”化,用于实施新型远程遥控通信设施诈骗。

高科技因何“黑”化?相关隐患藏身何处?加大打击从何下手?新华社记者就此展开调查。

远程办公高科技遭“黑”化

3月,在调查一起电信网络诈骗案时,福建警方发现,诈骗窝点中只有一名“设备维护工”和一大批通信设备。

“窝点里架设了200多台‘多卡宝’、25台路由器,通过连接交换机,串联起1000多张手机卡。诈骗分子则躲在境外窝点,通过手机App遥控这些手机卡实施诈骗。”办案民警告诉记者。

记者从福建、湖南、陕西、广东等多地警方了解到,近来“多卡宝”、GOIP等远程办公通信工具在诈骗案中被广泛使用。

记者从警方了解到,“多卡宝”、GOIP等设备均由专业公司开发,旨在满足用户多卡管理需求。

求,降低跨国通信漫游资费。用户可将多张手机卡插入1台“多卡宝”中,然后通过手机App远程控制这些号码拨打电话,资费将按照设备所在地标准收取。

“比如一家企业,总部在中国,业务开展在美国,就可将‘多卡宝’等部署在美国,通信费即可按美国本地计算。”漳州市反诈骗中心民警庄天乐说。

“使用‘多卡宝’,一根网线就能遥控256张电话卡。”记者从警方了解到,只需一个行李箱大小的空间,“多卡宝”就能为境外诈骗团伙在国内搭建起一处移动电话转接机房。

4月,泉州泉港警方还摧毁了一处利用GOIP实施诈骗的窝点。GOIP被业内人士称为“专业版多卡宝”,是一种能将传统电话信号转化为网络信号的硬件设备,支持接入大量手机卡,一台设备可同时支持数百个手机通话,具有群发短信、远程控制、机卡分离等功能。

设备网络可购,迷惑性强、流动性大

记者在多个电商平台上发现,“多卡宝”、GOIP均可自由购买,一台“多卡宝”设备价格在500元左右,一台GOIP设备1500元至3000元不等。一名卖家称,该设

备放置家中无须携带,可实现“人机分离、降低资费、一机多号”。

记者还从警方了解到,使用此类设备的电信网络诈骗迷惑性高、流动性大,增加了打击难度。

“不同于普通境外诈骗电话拨打时,显示号码前带有00前缀,利用布置在境内的GOIP设备,能让受害者所见仍是11位境内号码,来源地显示为GOIP设备所在地。”泉州反诈骗中心民警王晓彬透露,这种诈骗电话还支持回拨,迷惑性很强。

福州市反诈骗中心民警饶露明告诉记者,通过使用“多卡宝”、GOIP等设备,诈骗团伙藏身境外操纵,在国内则高薪雇佣人员携带设备在不同城市流窜,逃避打击。

警惕技术“黑”化,“斩断”幕后黑手

“‘黑科技’手段在电信网络诈骗犯罪中频频出现并非偶然,有专业团伙和产业链追踪通信、银行等机构推出的新型业务,‘黑’化谋财。”漳州市反诈骗中心主任陈捷忠说。

今年初,国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议明确提出,要统筹境内境外两个战场,对电信网络违法犯罪及其黑灰产业开展全链条打

击。

北京师范大学网络法治国际中心高级研究员臧雷指出,通信管理部门、通信运营商等应加强监管责任。

记者从福建省通信管理局网络安全处了解到,当前并无相关规定对“多卡宝”、GOIP一类设备的制造、交易、使用等环节进行规范,对此类设备实施源头管理仍有困难。福建通信管理局网络安全处处长陈庸程表示,将通过大数据等技术手段对异常基站重点关注、研判,并协同公安机关快速处置,加大打击力度。

陈庸程还告诉记者,当前在网络平台上大量使用者和实名登记者不一致的手机卡流入不法分子手中,成为重要诈骗工具。他建议立法将手机卡买卖纳入征信系统,严打手机卡买卖灰色产业链。

臧雷还提醒,当前个人信息泄露情况多发,对通过不法手段获取他人身份证件信息后办理手机卡出售牟利的行为应加大处罚力度,并同时纳入征信不良记录,提高违法成本。

据新华社



故城一司机酒驾被查装傻充愣

近日,故城县交警大队执勤民警驾驶警车沿邢德线巡逻至故城镇路段时,发现一辆无牌三轮汽车,立即示意该车停下接受检查。民警用呼气式酒精检测仪对驾驶人郭某进行检测,没等郭某吹气,检测仪就提示其有酒驾嫌疑。“不是我的车……吹什么呀?我又没事!”郭某说着,想一走了之,拒不配合检测。民警将郭某拦住欲带其去医院抽血备检时,其竟装傻充愣质问民警:“我怎么啦?”

经检测,郭某系醉驾,涉嫌危险驾驶罪,且系无证驾驶。目前,该案正在进一步办理中。

牛敏 王红兴

清苑交警逮到一醉驾司机

4月24日,保定市清苑区交警大队望亭中队在辖区迎宾街政府岗开展酒驾交通安全整治行动。14时54分,一辆车牌号码为冀F2***6的红色轿车由西向东行驶,经过卡口时异常缓慢,驾驶人明显不想进入检查区接受检查。民警立即上前示意其靠边停车。车窗打开的瞬间,一阵浓浓的酒气扑鼻而来。民警随即对驾驶人孙某进行呼气式酒精检测。后经抽血鉴定,孙某属于醉驾。

目前,孙某已因醉酒驾驶机动车的违法行为,被吊销机动车驾驶证且5年内不得重新取得驾驶证。孙某因涉嫌危险驾驶罪,将面临刑事处罚。

霍群丽 郭培

司机二次醉驾遇查 拿亲戚驾照糊弄交警被识破

4月25日16时18分许,武邑县交警大队民警在辖区宁武路与学苑路交叉口执勤时,发现一辆轿车行迹异常,遂立即将其拦停。

面对民警,该车驾驶人将一个名叫曹某的人的驾照拿了出来,但当民警问其身份证件信息时,其支支吾吾,说不记得。经询问,民警得知,该驾驶人名叫王某,2019年7月因为醉驾被查处,驾照已被吊销。曹某是他的亲戚,他本想以假乱真,没想到被民警当场识破。经检测,王某系醉驾。目前,该案正在进一步办理中。

牛敏 刘梦蕊



5月3日,遵化市人民检察院组织青年干警走上街头、走进社区,进行普法宣传活动。活动中,青年干警向过往群众宣传法律法规,介绍控告申诉、公益诉讼等检察职能作用和工作流程。图为干警在街头给群众宣传讲解法律法规。

李长生 樊志丽 摄

老人网上买虚拟货币被骗48万元

民警提醒:投资理财需谨慎,不要轻信“高收益”

河北法制报讯 (通讯员左添伟 王宝航 记者陈兆扬)沧州的王大爷用手机上网时,经“高人”指点,下载注册了一个名为“币聚”的App。随后,王大爷用48万元积蓄购买了其中的虚拟货币,结果掉入网络陷阱。

4月24日上午10时许,沧州市巡警四大队405巡组巡逻至市区某小区附近时,一位姓王的大爷拦车报警称自己被骗了。王大爷告诉民警,前段时间他用手机上网时,通过一条广告链接进入了一个股票群,群里每天都会分享炒股的相关技术视频。后来,王大爷发现群里有人玩虚拟货币,称投入大回报也高。听说能挣“大钱”,王大爷忍不住添加对方为好友,并在对方指导

下,下载注册了一个名为“币聚”的App。经过简单浏览,王大爷发现“币聚”中有好几种虚拟货币可以购买,购买15天后便可以交易,而且所有虚拟货币涨幅都很大。面对如此高回报的诱惑,王大爷心动了,一次性拿出48万元购买了其中5种虚拟货币,准备等15天后卖出去挣“大钱”。

等到第15天时,王大爷却发现App进行维护,进不去了。王大爷以为只是正常系统维护,也没有在意,觉得等就维护好了,结果这一等就是5天。5天后,王大爷突然发现App彻底打不开了,这才慌了神,连忙联系群里的好友询问情况,却发现连好友也联系不上了。王大爷这才意识到自己被骗了,急忙出门准备报警,恰好遇上了巡逻的民警。

了解情况后,民警认定这是一起利用网络实施的诈骗,于是将王大爷带到辖区刑警队备案。目前,此案已移交辖区刑警队进一步侦办。

民警提醒:投资理财需谨慎,不要轻信陌生人允诺的高收益投资,因为高收益也意味着高风险。有投资需求的,建议通过正规渠道,例如银行、基金和信托等进行理财,切莫轻信一些陌生的理财网站和App,不要轻易点击陌生人发来的链接进行相关操作,也不要在一些陌生的不明网站上填写个人信息和银行卡信息,避免给诈骗分子留下可乘之机。

景区员工自制假门票 网上销售获利被刑拘

河北法制报讯 (记者张哲 通讯员世民)随着网络科技的发展,越来越多的人选择网络购买景区门票,然而大家在享受网络购票带来的快捷便利时,也要小心网络购票陷阱。4月28日,石家庄市鹿泉区公安局获鹿分局破获了一起利用网络平台销售景区园区假门票案件。

4月27日,石家庄市某票务公司的韩先生听到客户持他出售的某景区园区门票被拒绝入园时,当场就蒙了。原来,他花了11760元在网上购买的147张门票竟然都是假的,于是赶紧来到获鹿分局报了警。

接到报案后,获鹿分局民警赶到该景区进行调查。景区负责人说,4月18日左右,景区发现大量使用假票的游客。游客们都说是从网上购买的票,可是园区的门票从来没有上网销售过。

受害人韩先生说,他通过某网站从一个网名为“时来运转”的人手中,以每张80元的价格购买了某景区园区门票,没想到都是假票。

为避免打草惊蛇,民警先以客户的身份与网上销售人员取得联系,以每张110元的价格购买了13张假票。对方告诉民警,如有什么问题可以找该景区的董经理联系。董经理何许人也?办案民警经缜密侦查,锁定“时来运转”的真实身份就是该景区的员工董某。

4月21日下午4时许,

两口子为观赏种植罂粟 新乐警方现场铲除

提醒:除药用科研外一律禁种罂粟

河北法制报讯 (记者鲍娜军 通讯员路濛)4月27日,新乐市公安局成功查处一起非法种植毒品原植物案,抓获非法种植毒品原植物人王某夫妇,铲除罂粟幼苗,为“禁毒-2020”专项行动再添新战果。

4月26日上午9时许,新乐市公安局接到群众报警称,新乐市王某家院内种植了一片罂粟幼苗。接警后,新乐市公安局刑警大队长寿中队民警会同新乐市公安局禁毒办民警火速赶赴王某家中。

民警经勘查发现,在王某家院里的一瓦罐花盆内和菜地里,种植着约有1寸高的毒品罂粟幼苗。因涉嫌非法种植毒品原植物罪,民警当场将王某的妻子贾某控制并带回新乐市公安局进行详细审查。

当日,新乐市公安局对王某夫妇非法种植毒品原植物立案侦查。下午3时许,民警将共同种植罂粟苗的犯罪嫌疑人王某抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人王某、贾某夫妇承认了在自家院内非法种植罂粟毒品幼苗用于观赏的事实。

目前,犯罪嫌疑人王某、贾某因涉嫌非法种植毒品原植物罪被新乐警方刑事拘留,种植的毒品罂粟幼苗已被铲除,此案正在进一步侦办中。

警方提示:非法种植罂粟需承担法律责任。我国对罂粟种植严加控制,除药用科研外一律禁植。即使是在自家种植只作观赏,也是违法的。

男子手指被砸断 交警紧急护送就医

□ 赵星宇

4月28日14时许,易县公安交警大队泥瓦铺中队民警在执勤时,一辆小轿车突然停在路边,司机下车后急忙跑到执勤民警身边,自称车里有一名男子,因为手指被砸断,需要紧急送往县医院治疗,希望民警能帮忙带路。

了解情况后,带班民警郭涛立即决定由赵燕林和

李亚驾驶警车在前带路。一路上,因为车多路况复杂,民警通过喊话器不断提醒前面车辆紧急避让。40分钟的路程,民警只用了26分钟,为伤者得到及时救治赢得了时间。

随后,民警陪同伤者联系到了医生,并将其送到骨科。等伤者情况稳定后,民警又驾驶警车回到工作岗位继续执勤。

公告